专升本生态学基础考试练习题及答案
一、选择题：1～20小题，每小题2分。共40分。在每小题给出的四个选项中,选出一项符合题目要求的。
1.一个猴群占据某个山头，不让其他猴群进入，这一现象在生态学中称为(　　)
A.种群调节B.密度效应C.自疏现象D.领域行为
答案：D
2.植物的病原真菌与该种植物的种间关系是(　　)
A.竞争B.寄生C.偏利共生D.互利共生
答案： B
3.在适宜的条件下，r对策生物的种群增长速度比K对策生物的种群增长速度(　　)
A.快    B.慢         C.相似         D.不确定
答案： A
4.生活在同一地段、生态要求相近的两个物种，发生竞争的原因是(　　)
A.生态型不同B.资源不足C.生活型不同D.年龄相同
答案： B
5.内源性自动调节学说将种群的自动调节分为内分泌调节、行为调节和(　　)
A.土壤调节B.气候调节C.食物调节D.遗传调节
答案：D
6.自然种群常见的内分布型是(　　)
A.随机型B.均匀型C.成群型D.均匀集群型
答案： C
7.相同的群落类型(　　)
A.可童复出现在相同生境中
B.不会重复出现在相同生境中
C.只能出现在同一地区
D.只能出现在不同气候区
答案： A
8.根据单元顶极学说，在一个气候区，群落演替到后只形成一个(　　)
A.偏途顶极B.先顶极C.气候顶极D.后顶极
答案： C
9.在我国亚热带常绿阔叶林群落的植物生活型谱中，占比例的生活型是(　　)
A.地下芽植物B.地面芽植物C.地上芽植物D.高位芽植物
答案： D
10.下列选项中，属于可再生能源的是(　　)
A.生物质能B.石油C.天然气D.煤
答案：A
11.个体生态学、种群生态学、群落生态学、生态系统生态学等生态学分支学科的划分依据是(　　)
A.生物组织层次B.生物类群C.生境类型D.应用领域
答案： A
12.先发现生态系统营养级之间的能量传递效率约为10%的科学家是(　　)
A.海克尔B.孟德尔C.林德曼D.达尔文
答案： C
13.下列生态系统中，初级生产力的是(　　)
A.农田B.荒漠C.草原D.森林
答案： B
14.生态系统在单位时间、单位面积上的有机物质产量称为(　　)
A.生物量B.生产力C.利用率D.周转率
答案： B
15.北方针叶林主要分布在(　　)
A.热带B.亚热带C.暖温带D.寒温带
答案： D
16.植物固定的目光能占其吸收的日光能的比率称为(　　)
A.同化效率B.净生产力C.生长效率D.维持价
答案： A
17.生物固氮的过程是将大气中的N2转化为(　　)
A.NOy   B.N20    C.NH3    D.N02
答案： C
18.下列选项中，属于水生植物对水环境适应特征的是(　　)
A.叶片角质层厚B.根系发达C.通气组织发达D.贮水组织发达
答案： C
19.有效积温计算公式K=N(T—C)中，C表示(　　)
A.生物学零度B.摄氏零度C.月平均温度D.年平均温度
答案： A
20.下列矿质营养元素中，属于植物所需的大量元素的是(　　)
A. 锌    B.铝    C.磷   D.锰
答案： C
二、填空题：21～40小题，每小题2分。共40分。
21.一些有毒物质在沿食物链传递的过程中，其浓度逐级升高，这种现象称为生物__________。答案： 富集(或放大、或浓缩)
22.自然生态系统的能量终来源于__________。答案： 太阳辐射能(或太阳)
23.食物链中的各营养层次称为__________。答案： 营养级
24.生物地球化学循环包括生物小循环和__________两方面。答案： 地质大循环
25.导致温室效应的主要气体是__________。答案： C02
26.绿色植物通过光合作用合成有机物的过程属于生态系统的__________级生产。
答案：初
27.随着气候的季节性交替变化，群落呈现出不同的外貌，这就是群落的__________。
答案： 季相
28.在一定空间范围内同一物种所有个体的集合称为__________。答案：种群
29.种群中各年龄段的个体数在种群中所占的比例或配置情况即为种群的__________。
答案：年龄结构
30.植物地上部分的垂直投影面积占样地面积的百分比称为__________。答案： 盖度
31.通常将各种生态因子归纳为__________因子、土壤因子、地形因子、生物因子和人为因子等五类。答案：气候
32.生态学的研究方法包括野外调查、__________和模拟。答案： 实验研究(或实验)
33.生物对生态因子的耐受性上限和下限之间的范围称为__________。答案： 生态幅
34.土壤能够满足生物对水、肥、气、热要求的综合能力称为__________。答案： 土壤肥力
35.在日照时间超过一定的时数才能开花的植物称为__________植物。答案： 长日照
36.种群的逻辑斯谛增长曲线通常划分为开始期、加速期、转折期、减速期和__________。
答案： 饱和期
37.仅对一方有利，对另一方无利也无害的种间共生关系称为__________共生。
答案： 偏利
38.某物种在群落中的相对多度、相对频度及相对优势度之和即为该物种在该群落中的__________。
答案：重要值
39.生物群落的发生一般要经过入侵、定居、__________和反应等阶段。
答案： 竞争
40.森林群落的地带性分布包括水平地带性和__________地带性两方面。
答案： 垂直
三、判断题：41～50小题，每小题2分，共20分。
41.植物光合作用同化的C02量与呼吸作用放出的CO2量相等时的光照强度称为光饱和点。(　　)答案： ×
42.在光、温、水和地形等生态因子中，地形是直接因子。(　　)答案： ×
43.生态系统中的有机物质逐步降解的过程即为分解作用。(　　)答案： √
44.氮循环属于典型的沉积型循环。(　　)答案： ×
45.一种植物通过向体外分泌代谢物质影响其他植物生长的现象称为他感作用。(　　)
答案： √
46.与北方针叶林相比，热带雨林的植物种类组成通常较简单。(　　)答案： ×
47.冬小麦必须经过一定的低温阶段才能开花，这种现象称为休眠。(　　)答案： ×
48.生态系统的能量流动是单向的。(　　)答案：√
49.根据竞争排斥原理，在进行间作时，应选择需光性都很强的植物种类。(　　)答案： ×
50.在数量金字塔、生物量金字塔和能量金字塔三种生态金字塔中，只有数量金字塔总是呈典型的下宽上窄的正金字塔形。(　　)答案： ×
四、简答题：51～53小题，每小题10分，共30分。
51.简述影响生物群落演替的主要因素。
答案：(1)植物繁殖体的迁移、散布和动物的活动性;
(2)群落内部环境的变化;
(3)种内和种间关系的改变;
(4)外界环境条件的变化;
(5)人类的活动。
52.生态因子的作用规律包括哪些方面?
答案：(1)综合作用;
(2)主导因子作用;
(3)直接作用和间接作用;
(4)阶段性作用;
(5)不可替代性和补偿作用;
(6)限制性作用。
53.简述自然种群数量变动的类型。
答案：(1)种群增长;
(2)季节消长;
(3)周期性波动;
(4)不规则波动;
(5)种群爆发或大发生;
(6)种群平衡;
(7)种群衰退与灭绝;
(8)生态入侵(或生物入侵)。
五、论述题：54小题，20分。
54.生态环境恶化已越来越引起人们的关注。请论述森林生态系统对改善生态环境的重要作用。
答案：(1)森林是环境的净化器;
(2)森林可调节气候，涵养水源，防止水土流失;
(3)森林能够防风固沙;
(4)森林是巨大的生物资源库;
(5)森林中的植物吸收二氧化碳，减轻温室效应。
